

УДК: 39

М. А. Саблина

СААМЫ В СТРАНАХ СЕВЕРНОЙ ЕВРОПЫ

САБЛИНА Марина Александровна – кандидат политических наук, доцент кафедры «Международные отношения» Гуманитарного института. Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого. ул. Политехническая, 29, Санкт-Петербург, 195251, Россия. E-mail: aleksandra8@mail.ru.

Рассматривается история возникновения саамского народа. Саамы расселены на севере Норвегии, Швеции, Финляндии и России. Изучением саамов занимаются во всех странах Северной Европы. Первые упоминания о саамах относятся к XVI веку. Существуют разные теории о происхождении и расселении саамов. На основе детального изучения саамского народа можно совершенно определенно утверждать, что саамы это один из древнейших народов Европы. У этого народа есть все права отстаивать свои исконные территории как коренного народ Северной Европы.

СААМЫ; СТРАНЫ СЕВЕРНОЙ ЕВРОПЫ; КОРЕННЫЕ НАРОДЫ; КОЧЕВНИКИ; НАРОДЫ СЕВЕРА; НОРВЕГИЯ; ШВЕЦИЯ; ФИНЛЯНДИЯ; РОССИЯ

Са́амы (са́ами, лопарí, лаплáндцы; финское название – Saamelaiset, норвежское название – Samar, шведское название – Samer) – малочисленный финно-угорский народ. Коренной народ Северной Европы. В конце XIX и в начале XX веков саамы сталкивались с дискриминационной политикой государств Северной Европы [1]. Современная политика стран региона направлена на всестороннее развитие саамов. Точная их численность не установлена, так как трудно проводить их перепись из-за ведения традиционного образа жизни в глубинах севера. По последним данным саамов насчитывается примерно 100000. В Норвегии проживает – 50–65 тыс., в Швеции – 20–35 тыс., в Финляндии – 8000 в Финляндии, в Российской Федерации – 2000 [2].

Изучением саамов занимаются во всех странах Северной Европы. Среди большого разнообразия работ, посвященных этому народу, отметим наиболее значимые, с нашей точки зрения. Предыстория саамов подробно

освещена в работе шведского ученого из университета Упсала К.Г. Ойала [3]. История саамов на территории Скандинавии за две тысячи лет анализируется в сборнике статей изданной в Гамбурге [4]. Вопросы идентификации финнов и саамов рассматриваются в монографии П. Окенстром [5]. Среди работ отечественных авторов следует отметить как общие работы: историко-этнографический очерк, посвященный российским саамам [6] так и частные, посвященные кольским саамам [7].

Первые упоминания о саамах относятся к XVI веку. Однако авторы, писавшие о саамах, их никогда не встречали, а описывали их со слов посредников. Саамы считались экзотическим народом, живущим далеко на севере. Существуют разные теории о происхождении и расселении саамов. Теория нomaдизма [8] – кочевого образа жизни с оленями и оленеводством, к этому образу жизни саамы пришли в начале XVII в. До этого они собирали ягоды и травы занимались рыболовством и охотой. Расселение саамов связано с получением ими в конце XVI в. муки и масла в качестве платы за кожу. Это привело к изменению питательного рациона, что в свою очередь привело к увеличению численности населения. Рыболовство было заменено кочевым образом жизни, в основе которого лежало оленеводство [9].

Пока нет точных данных о возникновении саамского народа и его расселении на севере Норвегии, Швеции, Финляндии и России. Согласно одной из преобладающих теорий расселения саамов, они переселились в северные части Норвегии и Швеции после таяния ледников. В Финляндию и западную Карелию саамы пришли 7 тыс. лет назад. Таким образом они заселили северный регион современной Северной Европы до образования национальных государств [10].

Изучение расселения народов, непосредственно связано с историей языка. Саамский язык относится к финно-угорской языковой семье. Он делится на три основные группы: восточно-саамский, центрально-саамский и южно-саамский. Каждая из этих групп, включает в себя большое количество диалектов языка. Например, большинство саамов в Швеции говорят на северо-саамском.

На основе анализа некоторые исторических документов, а также названия поселений саамов, можно определить о первоначальных границах

саамской территории. Они занимали большую часть Финляндии и Карелии. Эти выводы сделаны на основе исследований лингвистических археологов. Они утверждают так же об общем финском и саамском происхождении. Вероятнее всего саамы и финны происходят от ранних финских саамов. Исходя из этого предположения, финский и саамский языки развивались в одном направлении [11].

Несмотря на обширные территории, которую населяли предки саамов, древний язык был относительно однородным. Спустя несколько столетия произошел лингвистический раскол саамского языка. Это связано с кочевым образом жизни. Занимаясь оленеводством, саамам приходилось постоянно менять свое местоположение. Кочевые группы, удаляясь друг от друга, расселяясь по долинам рек, на берегу озер. Тем самым отделяясь друг от друга, что приводило к разрыву языковых связей. Таким образом к концу IX века нашей эры языки и их различные диалекты потерпели огромные изменения [11].

Лингвистические археологи отмечают, что южные саамы имеют другое происхождение. Возможно, это связано с их ранним перемещением на юг Скандинавского полуострова. На нынешнюю территорию, на которой сейчас проживают саамы, пришли две их группы: одна с севера, а другая с юга. Хотя они и связаны друг с другом, но имеют разные особенности в диалектах. Например, в южно-саамском языке нет чередований (Stadieväxling), которое есть в финском языке. Кроме того, в южно-саамском языке хорошо развит вокализм, что отличает его от других саамских языков. Эту точку зрения хорошо поддерживают археологические и языковые данные [11].

На протяжении всего XX века скандинавские исследователи считали, что саамы – это группа людей, которая мигрировала с севера и востока Скандинавского полуострова в позднем средневековье. Данная точка зрения происхождения саамов использовалась в противопоставлении их по отношению к народам, проживающим на севере Европы. Целью данной политики было доказать, что саамы не являются коренным народом этого региона, что в свою очередь отказывало им в притязании на северные части национальных государств [12], для создания своего автономного района.

Однако необходимо обратиться к определению «коренные народы», данное в документах ООН. Коренной народ по определению этой организации:

- происходит от населения, проживающего на определенной территории до и после периода завоевания или колонизации;
- полностью или частично сохранили свои социальные, культурные и политические институты;
- считают себя коренным народом в обществе большинства [13].

Саамы утверждают, что единственно правильное к ним обращение – коренной народ, а не население, сообщество, общество. Такой же точки зрения они придерживаются в отношении термина *Sapmi* (Сапми). Сапми обозначает географическую область, в которой традиционно жили саамы. Таким образом, Сапми означает и Самеланд, и саамский народ. Сапми – это нация без национальных границ, но с общим языком, культурой и историей [14]. Таким образом Сапми – название самопровозглашенное. Территория на которой проживают сапми получила и другое название Лапландия. Лапландия происходит от слова «лопыри», так называли саамов народы Северной Европы.

В настоящее время саамский народ находится в границах четырех государств на севере Норвегии, Швеции, Финляндии и России [15], таким образом народ разделен между четырьмя государствами. Площадь расселения саамов простирается на юге от Идре в Даларне, лен в Швеции, на севере до Северного Ледовитого океана в Норвегии, так же к востоку от Кольского полуострова в России.

Территориальная разбросанность оказала большое влияние на саамскую культуру и общину, что показывает на большое культурное разнообразие. Одним из примеров различия служит различия в питании. Однако саамский народ, объединяет одна схема кочевых передвижений между различными пастбищами. На данный момент большая часть саамов проживает ближе к центру Сапми, на территории распространен северо-саамский язык [14].

Саамы не претендуют на точность в описании географической карты Сапми. В этой связи очень трудно, отметить южную границу распространения саамов. По некоторым шведским данным, саамские

поселения уходят на юг к Швеции к лену Вермланду [16]. Современный саамский художник Андерсом Санэсоном (Anders Suneson), предложил карту расселения саамского. В ее основе положены карты саамских территорий, образцы которых представлены в саамском отделе Музея Северных стран в Швеции [16]. В Саамы свободно перемещаются по району Сампи, который простирается от центральной Норвегии до центральной Швеции, от Финляндии и к северу России.

Однако имеются убедительные археологические доказательства того, что раньше Сапми занимала большую территорию, чем сейчас. Доказательством тому служат найденные за пределами нынешних условных границ различные предметы быта саамов: посуда, драгоценности и т.д. [16].

Важнейшими местами в Сапми являются:

- Lujávri / Ловозеро: основное место саамов в России.
- Anár /Инари: культурный центр с офисом саамского парламента Финляндии.
 - Kárásjohka / Карасйок: Парламентская ассамблея Норвегии и Радио NRK Sámi.
 - Guovdageaidnu / Кёутукейну: центр саамских учреждений, таких как Саамский университет, Институт Северных Саамов, Центр коренных народов, местный офис парламента саамов, национальный театр. В Кеутукейну проходит ежегодный Пасхальный фестиваль.
 - Giron / Кируна: штаб-квартира шведского саамского парламента, радио SR Sámi и SVT Sápmi.
 - Jåhkåmåhkke / Йокмокк: местный офис для парламента саамов, саамский образовательный центр и местный музей горы. В феврале каждого года в Йокмокк проходит самый большой рынок саамских товаров.
 - Staare / Эстерсунд: местный центр саамского парламента с информационным и культурным центрами.
 - Ubmeje / Умео: саамский культурный центр в котором ежегодно в марте проходит мнеделя саамской культуры [12].

На основе детального изучения саамского народа можно совершенно определенно утверждать, что саамы это один из древнейших народов

Европы. У этого народа есть все права отстаивать свои исконные территории как коренного народ Северной Европы.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК:

1. **Jurij Kusmenko.** The Sami and the Scandinavians. The aspects of 2000 years of contact. Hamburg: Verlag Dr. Kovac, 2004. – P. – 44–47.
2. Lättläst om samer // Samer: [сайт]. URL: https://www.sametinget.se/lattlast_samer (Дата обращения 14.05.2018).
3. **Ojala C.-G.** Occasional papers in archaeology / Uppsala univ. 47 : Sámi prehistories : the politics of archaeology and identity in northernmost Europe / Carl-Gösta Ojala. – 2009. – 353 с.
4. The Sámi and the Scandinavians : aspects of 2000 years of contact / Jurij Kusmenko (Hrsg.). - Hamburg : Dr. Kovač, cop. 2004. - 238 с. : ил., карт. ; 21 см. - (Schriftenreihe Schriften zur Kulturwissenschaft ; Bd. 55 [1435-6589]).
5. **Ockenström P.** Fenni vai ei : suomalaisten ja saamelaisten identiteetin taustoja / Pasi Ockenström. - Helsinki : [s.n.], 2010. - 216 с.
6. **Ласку Л.-Н., Таксами Ч.** Российские саамы: историко-этнографические очерки / Ларс-Нила Ласку, Чунер Таксами. - [Санкт-Петербург] ; [Умеа] : Музей антропологии и этнографии (Кунсткамера) Саамский институт. 2006. - 106 с.
7. Кольские саамы на рубеже тысячелетий: [Сб. ст.]. - Мурманск : Кн. изд-во, 2000. - 56 с. : ил. ; 29 см. - (Наука и бизнес на Мурмане : Науч. практ. журн. . Серия "История и право"; N 4 (19) Т. 7); Козлов А. И., Лисицын Д. В., Козлова М. А. Кольские саамы в меняющемся мире: [монография / Андрей Игоревич Козлов, Дмитрий Витальевич Лисицын, Мария Андреевна Козлова и др.; под ред. д.б.н. А. И. Козлова, Д. В. Лисицына, М. А. Козловой] Российский науч.-исслед. ин-т культурного и природного наследия им. Д. С. Лихачёва, Инновационная лаб. "АрктАн-С". - Москва: Институт наследия, 2008. - 95 с; Иванищева О. Н., Эрштадт А. М. Язык и материальная культура кольских саамов / О.Н. Иванищева, А.М. Эрштадт; М-во образования и науки Рос. Федерации, Мурман. гос. гуманитар. ун-т. - Мурманск: Мурманский государственный гуманитарный университет, 2015. - 145 с.
8. **Хрущев С.А., Клоков К.Б.** Северный нomaдизм в России / С.А. Хрущев, К.Б. Клоков; С.-Петерб. гос. ун-т, НИИ географии, Пробл. группа "Этногеографические исследования". - Санкт-Петербург: НИИГ СПбГУ, 2001. – 32 с.
9. Israel Ruong Samerna i historien och nutiden. Stockholm : Bonnier Fakta, 1982. – S. 98 – 100.
10. Samenes kultur og historie – samepolitikk i Norge og Sverige. Oslo: Sami instituhtta/Nordisk Samisk Institutt, 2000. – S. – 39.
11. Ett språk med djupa rötter // Samer : [сайт]. URL: <http://samer.se/1185> (Дата обращения 30.04.2018).
12. Området Sápmi och dess folk // Samer: [сайт]. URL: <http://samer.se/kartor> (Дата обращения 30.04.2018).
13. Декларация ООН о правах коренных народов от 2007-09-13, 61/295 //

- Организация Объединенных Наций: [сайт] URL:
http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/iol169.shtml (Дата обращения 06.04.2018).
14. Urplay. Gränser genom Sápmi. 2017 // Urplay: [сайт]. URL:
<https://urplay.se/program/203238-samernas-tid-granser-genom-sapmi> (Дата обращения 30.04.2018).
15. The geographical area [Электронный ресурс] // Samer. URL:
<http://www.samer.se/4527> (Дата обращения 04.05.2018).
16. Karta över Sápmi // Samer: [сайт]. URL: <http://samer.se/karta> (Дата обращения 30.04.2018).

SABLINA Marina A. – Peter the Great St. Petersburg Polytechnic University. Politekhnikeskaya ul., 29, St. Petersburg, 195251, Russia. E-mail: aleksandra8@mail.ru.

THE SAMI PEOPLE IN THE COUNTRIES OF NORTHERN EUROPE

The paper deals with the history of the Sami people. The Sámi are settled in the north of Norway, Sweden, Finland and Russia. The research targeted at Sámi people's study is conducted in all the Nordic countries at the present time. The first mention of the Sami people refers to the XVI century. There are different theories about the origin and settlement of the Sami. On the basis of the Sami people detailed study it can be argued, that the Sámi are one of the oldest nations in Europe. This nation has all the rights to defend its primordial territories as the indigenous people of Northern Europe.

SAMI; NORDIC COUNTRIES; INDIGENOUS PEOPLE; NOMADS; PEOPLES OF THE NORTH; NORWAY; SWEDEN; FINLAND; RUSSIA
